

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Jueves 10 de Noviembre de 1910

NÚM. 299.

AUGURIOS CONFIRMADOS

Un pobre transeunte, llamado Adrian Saez, anoche después de ser socorrido con bagaje en la Alcaldía, se dedicó á pedir limosna y lo hizo con tan malos modos y exigió cantidades tan crecidas, que unos señores se quejaron á los guardias municipales, los que después de haber comprobado los hechos denunciados, le recogieron la carta de socorro y el bagaje y lo llevaron á la cárcel.

(De «El Diario» de ayer.)

A raíz de las tormentas que asolaron nuestra región en Mayo del corriente año, decíamos nosotros, que la miseria, obligado corolario de los devastadores efectos de aquellas, se dejaría sentir con más agudeza, á la entrada del presente invierno.

Esa miseria, que obliga á muchos trabajadores á demandar limosna de puerta en puerta, para el sustento de su familia y el suyo, ha debido ser el acicate que moviese á nuestras autoridades, para cumplir cuanto previenen las vigentes ordenanzas municipales respecto á la mendicidad.

No era justo, que ya que tanta miseria y apesar de las reiteradas promesas de hacerlo, no se ha remediado como se debía, dejar á los que de ella eran víctima, sin el óbolo que la caridad cristiana pródigamente reparte entre los menesterosos.

Pero tampoco era justo que esa miseria, esa imprescindible

necesidad que tienen muchos de pedir una limosna, sirviese de manto protector que cubriese abusos.

Nosotros tenemos la tranquilidad de haber cumplido nuestros deberes: primero, clamando repetidas veces para que los poderes públicos atendiesen al remedio de tan urgentes necesidades; llamando luego la atención del Sr. Alcalde, para que sus dependientes, no consintiesen la transgresión de las ordenanzas municipales respecto á la mendicidad.

Y hemos querido hacer estas

consideraciones antes de dar lugar a nuestra labor crítica, para impedir se nos ataje el paso, hablandonos de la miseria que reina entre la clase jornalera.

No sabemos si el mismo sujeto de que se ocupa «El Diario» en la gacetilla que arriba copiamos, será el autor de el hecho que nos ha servido de ocasión para escribir estas líneas.

Anteanoche, dos señoras que circulaban por el puente de Levante, oyeron que á su espalda se pronunciaban maldiciones y blasfemias.

Volvieron aterrorizadas la ca-

beza, y un mendigo que era quien pronunciaba tales frases les demandó limosna, con modales un tanto impropios de quien suplica.

Las señoras con el susto que es natural, llamaron á un alguacil de este Juzgado, que acertó á pasar por dicho sitio quien siguió al mendigo en cuestión, hasta que éste percatado de que era perseguido entró en una taberna.

Como se vé, es preciso á todo trance que nuestras autoridades, obliguen seriamente á sus dependientes para que impidan

388

FOLLETIN DE

drilátero de doscientos metros de lado, rodeaba todo el edificio, edificado en el centro: las aberturas del segundo piso estaban constituidas por bellísimas ventanas góticas, cuyos ajimeces, de ojivas lobuladas del período «radiado», trasformaban la parte superior del hueco en sutil encaje. El edificio, pues, estaba profusamente iluminado con sus nueve aberturas por fachada.

Júlio abrió la gran verja de hierro que á pocos pasos de la carretera daba entrada al jardín; volvió á ajustar sus hojas cuando hubieron pasado su tío y su hermana, y por una gran calzada guarnecida de jóvenes acacias, cortada en el centro por una glorieta, y cubierta de arena gruesa de la playa, se dirigieron á la suntuosa mansión del Sr. del Valle.

EL ECO DE ORIHUELA

385

de las cuales desprendiáanse sonriendo las gotas de rocío que aún no habían sido evaporadas por los ardientes rayos solares.

La casa de D. Celedonio era de moderna construcción; cuadrada, de dos pisos, y edificada sobre sólidos cimientos que la elevaban un metro sobre el nivel del suelo. Sin estilo definido, pero con pretensiones de mansión feudal, no carecía de gusto y elegancia, y sobre todo de refinadas comodidades. El sentido «progresivo» de su dueño, que tanto odiaba las tinieblas, movióle á poner en el frontis de la balaustrada de la artística galería de la fachada principal, sobre el arquitrabe del cornisamento corintio, que sostenía veintiún magníficos balaustres de piedra adornados con elegantísimas molduras, la

qué se demande limosna de noche.

Si eso no se hace, algún día tendremos que lamentar sucesos desagradables; sopena de tener que encerrarse todo el mundo en cuanto suene el toque de oraciones.

Si eso ocurre, no saldrán muy bien paradas nuestras autoridades, de las justas y acervas censuras que le han de dedicar sus administrados.

¡Y pensar que con una poca de escrupulosidad en el exigir á los dependientes del municipio, el exacto cumplimiento de las prescripciones contenidas en nuestras ordenanzas, se evitaría llegar á los extremos denunciados en la gacetilla copiada y los que nosotros denunciarnos!

¡Y pensar también que con ese exigir se evitaría el tener que lamentar algún día hechos mucho más lamentables!

En pocas líneas

Dos castas ó clases podemos distinguir entre nuestros anticlericales la de los aristócratas, que la constituyen los que por veleidades de la loca fortuna ó por sus propios merecimientos, han arribado las más altas cumbres y ya se llaman Excmo. Sr. D. José y la de los demócratas, que esta integrada, por los que apenas se llaman Pepe.

Unos y otros y pese al equivoco de la frase, se distinguen por sus francos odios á todo lo que sea catolicis-

mo, pero mientras los últimos, desean como el orador del célebre monólogo «Oratoria fin de Siglo» hartarse de carne de cura y salchichón de Obispo, los primeros vean Vs. como dan muestras de su arraigada pasión.

Elijamos el caso del más aristócrata entre los aristócratas del Excmo. señor don José Canalejas y Mendez.

Hace tiempo que adornaba su cara con una sedosa barba que constituía el principal encanto de su persona.

Pero catate que un admirador de sus talentos y de su encumbrada posición después de quebrar su espina dorsal á fuerza de arqueamientos, no le vino á la boca otro piropo para el adorno capilar de su ídolo que espetarle lo siguiente.

—Don José tiene V. barba de Capuchino.

¿Capuchino has dicho? exclamó el Sr. Canalejas y acto continuo un «figaro» se encargaba de despojarle de su sedosa barba.

R. DE A.

Desde Alicante

Actualmente están verificándose en el nuevo y magnífico «Club de Regatas» los trabajos de decorado interior. Seguramente quedará todo listo para la fecha en que comenzaran las fiestas.

El día de la llegada del Rey á Alicante le ofrecerá el «Club» un banquete íntimo. Después habrá baile de etiqueta en el gran salón.

Está organizándose ya el programa para las regatas.

También andan muy adelantados los preparativos para la gran cabalgata exposición de industrias de la provincia. Se sabe que los pueblos más importantes de la misma enviarán soberbias carrozas. Entre ellos están Elche y Crevillente que han encomendado la dirección artística para la construcción de la suya al laureado escultor alicantino Sr. Bañuls.

Ambos pueblos se presentan unidos. El boceto de la carroza que como digo es original del Sr. Bañuls representa una alpargata—automóvil pilotado por Mercurio y alrededor de ella se levantan piras de granadas, manojos de cáñamo y formado por esteras y alfombras un hermoso dosel que cobijará á preciosas señoritas con trajes «ad-hoc».

Tan magnífica carroza alegórica irá tirada por seis corceles enjaezados á la antigua usanza árabe y de los lados del vehículo penden alfombras de las que se fabrican en esta provincia.

El Sr. Bañuls ha sido felicítisimo por su excelente trabajo.

Entre los elementos republicanos de esta capital reina muchísimo entusiasmo para el mitin que tendrá lugar el domingo próximo á las tres de la tarde en el amplio salón del Teatro de Verano.

Además del ilustre tribuno D. Melquiades Alvarez y del señor Menendez Pallarés, haran uso de la palabra en dicho acto los Srs. Esquerdo, Lamana, Zuluetta, Romero y otros.

Por la noche se celebrará una función de gala en el Teatro Principal en honor de los oradores que tomen parte en el mitin de la tarde. Se pondrá en escena «Casandra»

Esta noche y por la compañía Comendador Montenegro se pone en el Principal la obra de Abati «El Paraíso». En el «Teatro Nuevo» y por la compañía de Ortega se anuncia también para esta noche «El monarca liberal ó la expulsión de los jesuitas de España». (Eche usted título!)

El «Salón Novedades», donde se exhiben películas y varietes, continúa siendo muy favorecido por el público.

El Corresponsal.

9 de Noviembre de 1910

RECUERDOS

DECIA AYER "EL DIARIO" ...

Prometimos días pasados evidenciar, que el «órgano oficioso» había variado de conducta, censurando ahora al Sr. Coig y sus amigos, siendo así que antes, les servía de escudo para desviar las acusaciones que contra ellos se dirigian.

Ayer mismo se rie el colega de nuestra promesa y en el segundo de sus comentarios políticos estampa la siguiente afirmación:

«Creemos COMO HEMOS CREIDO SIEMPRE que los amigos del señor Coig y aún más á este por que ejerció la jefatura del partido conservador, le alcanza la responsabilidad de aquella pésima administración» etc. etc.

Comencemos pues hoy á cumplir nuestra promesa y ya verá el colega como debe levantarse.

Deciamos nosotros en nuestro número correspondiente al día 22 de Junio y hablando sobre las cuentas de 1908, que el Sr. Coig y caso de existir ilegalidades, era el principal responsable de ellas.

Y «El Diario» en su número correspondiente al día 23 de dicho mes coje el escudo de que

palabra «Luciernaga», que pegaba allí tan bien como á un Santo Cristo un par de pistolas: en los cuatro ángulos del edificio habia cuatro torres moriscas rematadas en pirámides, muy esbeltas y elegantes, pero que daban á la casa el aspecto de una mezquita turca: toda la azotea estaba resguardada por una balaustrada que coronaba las paredes maestras del edificio, por una de las cuales bajaba, empotrada en el muro, la cañería que conducía al aljibe las aguas pluviales. Delante de la puerta principal elevábase el atrio, rodeado de tres columnas corintias que sostenian el gran balcón circular de piedra, abierto en el centro de la galería: en el rosetón, grabado sobre el ábaco de la columna central, campeaban las letras C. de V., iniciales del nombre

del dueño. Subíase al atrio por una escalinata circular de piedra artificial; y las cuatro torrecillas de los ángulos, que arrancaban del piso de las galerías descubiertas, estaban constituidas por tres columnitas de alabastro, también corintias, que sostenian los cimborios, rematados en pirámides, y se apoyaban en las balaustradas semicirculares que enlazaban las cuatro galerías de la casa, haciendo un juego admirable con los cuatro balcones que, como ensanches de las galerías, abríanse delante de las cuatro aberturas principales del piso. La balaustrada del balcón del Norte, á espaldas de la fachada principal, que daba al Mediodía, abríase, dando paso á una escalera de hierro que comunica con el jardín, el cual, cercado de paredes en un cua-

antes hablamos y en su sección «Comentarios políticos» escribe el siguiente (2.ª plana, línea 17 de la columna 4.ª)

«No entendemos que clase de responsabilidades, pueden alcanzar á un ciudadano, que no fué concejal en el año 1908 sino elegido en Mayo de 1909.»

«Sin embargo, si EL ECO demuestra, valiéndose de medios convincentes que tiene la responsabilidad igual y directa, como la tuvieron los amigos que ahora defiende, lo reconoceremos así.»

«Está clara y palmaria la contradicción?

Hasta otra.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» comenta las siguientes frases de D. Joaquin Costa «Dos son las revoluciones necesarias en nuestro país; una, en la alimentación; otra, en las conciencias» diciendo que la primera, no se hace con la supresión del impuesto de Consumos, puesto que está evidenciado, que aun las especies desgravadas no por eso se venden más baratas.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo que firma el Doctor M. de Justo Ingeniero y profesor de la Escuela Industrial de Madrid, en que expone su criterio respecto á lo que deben ser las escuelas industriales.

«El Universo» comentando lo dicho en el Senado con notoria oportunidad por el Sr. Sanz Escartin sobre las infames campañas que se hacen en el extranjero contra nuestra nación cree que no se trata solo de manejos bursátiles sino que es la masonería que se ha convertido en republicana. Señala la inmensa responsabilidad del partido liberal y de la prensa del «trust» que secundo dichas campañas en Octubre de 1909.

«El Correo Español» censura á los periódicos que se llaman católicos pero no políticos y sin embargo se «meten en política». Cree el colega y robustece su creencia con hechos históricos que los tales terminan por ser políticos á secas.

«El Mundo» inserta en su editorial un artículo firmado por Dionisio Pérez en que se muestra contrario á la nueva ley de empleados que el señor Cobian llevará á las Cortes.

«Diario Universal» publica en su fondo un artículo de Ruiz Albéniz sobre la labor de Francia en Marruecos.

«La Correspondencia Militar» hace algunas consideraciones sobre la nueva ley de reclutamiento y dice que con ella no es posible que nuestra instruida entusiasta y leal oficialidad pueda desarrollar su labor de oponer un dique infranqueable á los avances nefastos de los radicalismos políticos actuales.

«La Mañana» hace constar que Pablo Iglesias estuvo muy poco afortunado al contestar en el Congreso al Sr. Cruells que había asegurado en sesiones anteriores que la huelga de Sabadell era política.

«El Debate» ante los insultos que profieren los socialistas con la Patria dice que el Socialismo español se halla atacado de súbita locura.

GACETILLA COMENTADA

Ni lo uno ni lo otro

Dicen los periódicos franceses, copiado por los de Madrid, que en el teatro Fémina de París las actrices Mistinguette y Marcela Lereut, han debatido acerca de lo que es lo «chic». Sostuvo la primera que lo «chic» consiste en las extravagancias del modernismo, y la otra afirmó que es la sencillez clásica. Ambas fueron aplaudidas al terminar sus elucubraciones; resultando las dos contendientes vencedoras, ó mejor dicho, vencidas, porque ninguna triunfó sobre su rival.

Ni Mistinguette ni Lereut están en lo firme. Lo «chic» no consiste en los trapos ni en las cintas, porque lo que en una persona resulta elegante, en otra parece ridículo.

Lo «chic» es algo inherente al individuo, ó á la «individua», que no se puede definir ni tampoco copiar.

P. P. y W.

SERENIDAD EN LOS SERENOS!

Ya sabemos que es muy difícil pedir ilustración, el debido y exacto conocimiento de sus derechos y deberes, á los modestos funcionarios que uncidos á su destino por el agradable yugo de no trabajar, se pasan la vida haciendo equilibrios con blancos y negros, para no perder su prebenda.

Pero eso que sabemos, no impide que demandemos un curso, para que esos funcionarios conozcan los deberes y derechos anejos á su cargo, y que también demandemos, que se corrijan las extralimitaciones que debidas á esa ignorancia, suelen cometer con inusitada frecuencia.

Anteanoche llegó á esta ciudad una mujer procedente de Callosa.

El carruaje que la conducía se detuvo frente á la posada del

Sol y el vigilante nocturno allí de servicio no necesitó saber más para echar sobre la viajera un estigma al que no sabemos si era ó no acreedora y como tal conducirla á la cárcel.

La infeliz protestaba de su detención y decía que había llegado de Callosa y que desconocía las causas por las que se le obligaba á ir á la cárcel; que si no le permitían la estancia en esta ciudad, buscaría, aun dado lo intempestivo de la hora (cerca de la media noche) un carruaje y se trasladaría á otro pueblo.

Inútiles resultaron sus gemidos; los vigilantes nocturnos que habían acudido en auxilio de su compañero, la obligaron á que fuese á la cárcel y allí hubiese pasado la noche á no mediar almas caritativas que doliéndose de su triste situación obligaron á los serenos á soltar su presa.

Nosotros prescindimos de entrar en averiguaciones sobre lo que era dicha mujer,

Una de las garantías que da la constitución, es que nadie puede ser detenido sin justa causa y únicamente en el caso de que la aludida viajera estuviese reclamada por los tribunales, era cuando se podía efectuar su detención.

Esta no se justificaba con la vida más ó menos airada á que se dedicase (suponiendo que tal hiciera) y en tal caso lo más que pudo hacerse es, proporcionarle medios para abandonar esta población.

Llamamos la atención del señor alcalde sobre los hechos que anteceden, para que procure no se repitan, inculcando á sus subordinados el debido respeto á los derechos ajenos que no deben estar á merced de la genialidad ó incultura de un funcionario por muy sereno que sea.

SUETOS Y NOTICIAS

Han marchado á Madrid nuestro buen amigo D. Miguel Roca de Torgos y su distinguida hermana.

En la noche del 16 al 17 de este mes habrá eclipse total de luna, visible en España.

Desde el día diez y seis del actual, empezará á regir en el Teatro Romero la nueva junta.

Según rumores piensan los individuos que la componen, contratar tanto en «varietés» como en compañías números de los más sugestivos.

En el templo de Santa Justa, se están haciendo obras de bastante consideración.

Felicitemos al Sr. Torrellas, cura de dicha Iglesia por el celo que viene desplegando desde que se hizo cargo de la misma.

En el vecino pueblo de Santa Pola ha fallecido nuestro particular amigo el propietario, D. Martín Semperre Novela.

Enviamos á la familia del finado la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

La nueva empresa del Teatro Romero está haciendo gestiones con la compañía Comendador-Montenegro que con tanto éxito actúa en el Teatro Principal de Alicante, para que dé unas cuantas representaciones en aquel Teatro.

Han regresado de Alicante nuestro querido amigo y correligionario D. Luis Gil Alfosea y nuestro distinguido amigo D. Luis López Bó.

Nuestro estimado amigo el capitán de Infantería D. Salvador Meca Gandía, ha sido ascendido á Comandante. La enhorabuena.

Nos consta que muchos propietarios y labradores de esta ciudad se proponen dedicar sus secanos al cultivo de la morera, cooperando con tal procedimiento al mayor desarrollo de la industria sedera que estaba llamada á desaparecer de estos pueblos. Plantando moreras en secano, se aumenta el valor de estos terrenos á la vez que se trabaja por la riqueza del país y por el engrandecimiento de España.

Los que deseen adquirir moreras de secano, hasta hoy desconocidos por aquí, pueden dirigirse en Orihuela á D. José Maria Sarabia.

Muy concurridos se ven por las noches los piadosos cultos que en sufragio de las almas del Purgatorio, se celebran el mes actual en las Iglesias del Carmen y Sta. Lucia.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Academia de Matemáticas

San Agustin 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

—* TEMPORADA DE INVIERNO *

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.